

FRAGUA SOCIAL



ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III - Núm. 791

VALENCIA, JUEVES 2 DE MARZO 1939

Ejemplar: 35 cts.

El Gobierno recibió la notificación oficial, y la comunica al país, de haber dimitido la Presidencia de la República el Sr. Azaña

EDITORIAL

LA FORMA DE INSPIRACION SUSCEPTIBLE DE PRODUCIR NUEVOS RESURGIMIENTOS DE entusiasmo

Hace meses que venimos sosteniendo la necesidad, vital para nuestra guerra, de elevar a su máximo grado de eficacia la organización de la resistencia. Nada puede haber por encima ni por debajo de esta necesidad. Lo abarca todo y reclama la totalidad de los esfuerzos del pueblo español. El golpe sobre el ranque, el acto de enterrar una semilla, el buen cuidado de una máquina, el ahorro de una sola gota de gasolina, caen tanto en la órbita de la guerra, como el pulso firme del soldado que empuja su fusil o la maniobra militar más compleja. Los actos de los movimientos sindicales y políticos en una guerra del carácter de la nuestra, no son menos útiles a su desarrollo que el trabajo de dirección y síntesis del Gobierno. Lo esencial es que todo el conjunto de las actividades se regule conforme a las normas de organización más perfectas. Pero este grado de organización no es un problema puramente técnico, sino esencialmente de índole moral y de confianza. Su pilar no puede ser otro que la unidad sincera y lealmente practicada. Cada vez que la unidad recibió un impulso nuevo, retornaron insospechadas energías. Recordemos la influencia que sobre las operaciones militares y sobre el mejoramiento de los métodos de trabajo y de lucha produjo el Pacto U. G. T.-C. N. T., la ampliación del Frente Popular y la reforma del Gobierno. Pues hoy más que nunca necesitamos estrechar la unidad. Es el gran arma que nos queda, que el enemigo no logrará arrebatarnos, la forma de inspiración susceptible de producir nuevos resurgimientos de entusiasmo.

Ahora bien, la unidad sólo es fecunda cuando deja de ser palabrería yana. Cuando es honrada, sellada con el corazón, lo que se traduce en aumento de la confianza recíproca, en fuente de hechos positivos. Todo hay que hacerlo entre todos, de cara a la luz. Si se la despoja de estas condiciones, no sirve para nada, y, lo que es peor, se convierte en motivo de recelo.

Nosotros queremos una unidad de granito. Al servicio de esta aspiración, la C. N. T. ha puesto sus mejores esfuerzos. Abiesión sus hechos a través de dos años y medio de guerra. Para nosotros el proselitismo y la política del copo son profundamente destructores. Y ahora no estamos para destruir, ni siquiera para discutir vanamente perdiendo minutos que son absolutamente necesarios para organizar a tiempo y bien, para todos y con el consenso de todos. Si alguien se entretuviese en organizar para sí mismo; si alguien olvidase el supremo deber y la suprema responsabilidad de considerar personas y movimientos ligados a una misma causa y a un mismo destino, destruiría cuanto es fundamental a la resistencia heroica en que estamos empeñados. Destruiría la confianza y, por lo tanto, la posibi-

lidad de organizar a tiempo y bien las energías colectivas.

En este momento crucial de la Historia de España los particularismos de secta pierden por completo su significación ante la inmensidad del drama colectivo. Si antes fué necesaria la unidad, el trabajo común sin especulaciones de ningún tipo, ahora es mucho más que necesaria vital, razón de vida o muerte. Dispuestos a extremar los procedimientos, a aplastar las debilidades, a sostener la disciplina en todo su rigor, a llegar a una corrección a fondo de todos los defectos, a resistir, en una palabra, la consigna es unidad, pero sosteniéndola con hechos, imponiéndola sin debilidades.

Si la política de unidad es ley de vida, preciso es que lo que ella representa se administre atendiendo las necesidades colectivas en su sentido más profundo, humano y general. De cara hacia todos, con lealtad absoluta. Entremos de lleno en ese camino. No hay intereses parciales. El pueblo es la suma de todos ellos, y al pueblo hay que servir.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Envergadura

Los hombres han de ser hombres.
La Libertad lo requiere.
Los hombres han de ser hombres antes, después y por siempre.
Los hombres han de ser hombres, dice del canto el empuje.
Los hombres han de ser hombres y, por ser hombres, valientes.
Bien lo entienda quien lo entiende y bien haya quien lo entiende.
¡Los hombres han de ser hombres!
El hombre lo considere y a los chicos se lo expliquen como puedan las mujeres.
Los hombres han de ser hombres y ningún hombre le excede, por hombre, a quien por España lucha sin cuartel y a muerte.

FELIX PAREDES

Al canceller Schuschnigg van a concederle una "relativa libertad"

Berlín. — Se asegura que el ex canceller austriaco Schuschnigg, será trasladado dentro de poco tiempo del hotel donde está detenido en Viena a una población alemana.

Se desconoce el régimen a que será sometido, pero se supone que cambiará su actual estado de prisionero por otro de "relativa libertad".—Fabra.

de la República el Sr. Azaña

DON DIEGO MARTINEZ BARRIO, COMO PRESIDENTE DE LAS CORTES, PASA A OCUPAR LA JEFATURA DEL ESTADO

En fecha, hora y lugar que se anunciarán, el jefe del Gobierno, Doctor Negrín, se dirigirá por radio al pueblo español

Referencia del Consejo

Madrid.—Referencia oficial del Consejo de Ministros:

"El Consejo de Ministros se reunió ayer tarde, informando el jefe del Gobierno acerca de la situación actual, y despachándose varios asuntos de trámite."

La próxima reunión del Consejo se celebrará en Madrid."

EL GOBIERNO COMUNICA OFICIALMENTE LA DIMISION DEL Sr. AZAÑA

DON DIEGO MARTINEZ BARRIOS PASA A OCUPAR LA PRESIDENCIA DE LA

REPUBLICA

Madrid. — Información facilitada a las diez de la noche por la Delegación en Madrid de la Subsecretaría de Propaganda y Prensa: "A la salida del Consejo de Ministros extraordinario celebrado esta tarde bajo la presidencia del doctor Negrín, se ha facilitado el siguiente comunicado:

"El Gobierno ha recibido la notificación oficial de que el señor Azaña Díaz ha dimitido la Presidencia de la República.

El artículo 74 de la Constitución de la República española establece que "el presidente del Parlamento asumirá las funciones de la Presidencia de la República, si ésta quedara vacante". En su virtud ha pasado a ocupar la Jefatura del Estado el excelentísimo señor don Diego Martínez Barrio.

El Gobierno estudia las medidas para el cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 68 y 74 de la Constitución. — 1.º de Marzo de 1939."

EL DOCTOR NEGRIN HABLARA POR RADIO AL PAIS

Madrid.—Próximamente, el jefe del Gobierno se dirigirá por radio al país. Oportunamente se dará a conocer la fecha, hora y lugar. — Agencia España.

Preceptos constitucionales para la elección y sustitución del presidente de la República

Madrid. — Los artículos de la Constitución a que hace referencia la nota facilitada después del Consejo extraordinario, son los siguientes:

Artículo 68. El presidente de la República será elegido conjuntamente por las Cortes y un número de compromisarios igual al de diputados.

Los compromisarios serán elegidos por sufragio universal igual, directo y secreto, conforme al procedimiento que determine la ley.

Al Tribunal de Garantías Constitucionales corresponde el examen y aprobación de los poderes de los compromisarios.

Artículo 74. En caso de impedimento temporal o ausencia del

presidente de la República, le sustituirá en sus funciones el de las Cortes, quien será sustituido en las suyas por el vicepresidente del Congreso.

Del mismo modo, el presidente del Parlamento asumirá las funciones de la Presidencia de la República, si ésta quedara vacante; en tal caso será convocada la elección de nuevo presidente en el plazo improrrogable de ocho días. Conforme a lo establecido en el artículo 78, se celebrará dentro de los treinta días siguientes a la convocatoria.

A los exclusivos efectos de la elección de presidente de la República, las Cortes, aún estando disueltas, conservarán los poderes.

El Gobierno en sesión permanente

Alicante.—Alrededor de las reuniones que celebran los ministros se guarda la mayor reserva, habiéndose adoptado las precauciones inherentes a la misma.

A pesar de la citada reserva, se tiene la impresión de que puede considerarse que el Gobierno está reunido en sesión permanente, ya que en el transcurso de las últimas horas, sin duda a partir del recibo de la renuncia a la Presidencia de la República del señor Azaña, han sido varias las reuniones celebradas.

El Consejo, que ayer tuvo una reunión, se volvió a reunir hoy y probablemente esta noche habrá celebrado un nuevo cambio de impresiones.

El mandato del señor Azaña

Madrid. — Don Manuel Azaña, cuya dimisión se ha hecho hoy pública, ha sido el segundo presidente de la República española que quedó establecida por consecuencia de las elecciones municipales de 1931.

También a unas elecciones debió el señor Azaña su elevación a la primera magistratura del país.

Triunfantes las izquierdas en las elecciones para diputados a Cortes celebradas en Febrero de 1936, que habían de resultar tan enormemente históricas, fué destituido de la Presidencia de la República el señor Alcalá Zamora, con arreglo a lo establecido en el último párrafo del artículo 81 de la Constitución, por entender la mayoría del Parlamento que la disolución de la anterior Cámara no estaba justificada. Ocurría esto

(PASA A LA PAGINA 3)

Sigue la quietud en los frentes y los bombardeos de la aviación del crimen

Parte oficial de guerra. Ejército de Tierra

Sin novedad en todos los frentes.

Aviación

Durante la mañana de hoy fueron agredidas por trimotores Savoia 81 las poblaciones de Gandia, Alicante y Cartagena y los barrios marítimos de Sagunto y Valencia, causando algunas víctimas y escasos daños materiales.

La Alianza de Intelectuales Antifascistas de Valencia ante la muerte de Antonio Machado

¡Ha muerto Antonio Machado! La escuela noticia habría estrechado las prensas, angustiado a la intelectualidad española, emocionado profundamente al Pueblo español.

¡Ha muerto Antonio Machado! Pero vive, para ahora y para siempre, su alto ejemplo. Seamos dignos de él y sepamos vengarle en la única forma que nos corresponde, a él y a nosotros: creando, iluminados por su ejemplo e inspirándonos en su sacrificio, la sociedad en que soñó en una Patria liberada para la obra progresiva de la Humanidad, la vida luminosa que rechaza a los antros de donde proceden a sus asesinatos, los mismos que pretenden serlo del Pueblo español.

Por la Alianza de Intelectuales Antifascistas de Valencia, ANTONIO MORAL LOPEZ Presidente

¡Ha muerto Antonio Machado! Pero vive, para ahora y para siempre, su alto ejemplo. Seamos dignos de él y sepamos vengarle en la única forma que nos corresponde, a él y a nosotros: creando, iluminados por su ejemplo e inspirándonos en su sacrificio, la sociedad en que soñó en una Patria liberada para la obra progresiva de la Humanidad, la vida luminosa que rechaza a los antros de donde proceden a sus asesinatos, los mismos que pretenden serlo del Pueblo español.

Por la Alianza de Intelectuales Antifascistas de Valencia, ANTONIO MORAL LOPEZ Presidente

F. I. J. L. SECRETARIA FEMENINA Las Secretarías Femeninas de las Comarcas de Requena, Gandía, Carcagente y Onteniente pasarán inmediatamente por esta Secretaría del Comité Regional, a recoger documentación. Confederación Regional del Trabajo de Levante AVISO El compañero JUAN RUEDA JAIME, se presentará urgentemente en la Secretaría de este Comité Regional. EL SECRETARIO SECCION DEFENSA Se encarece al compañero Miguel García su presentación en esta Sección Defensa, para gestionar un asunto de su interés.

COMANDANCIA MILITAR PRESENTACION El auxiliar administrativo del C. A. S. E., asimilado teniente don Eusebio García Scherumann, efectuará su inmediata presentación en esta Comandancia Militar, Negociado Organización. INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA AVISO Con el fin de dar todas las facilidades a los cultivadores de arroz, la Dirección de este Instituto ha puesto a disposición de esta Delegación las cantidades necesarias para atender a los créditos que por aquéllos pudieran ser solicitados. Para la concesión de estos créditos pueden dirigirse a esta Delegación, calle de Libreros, 3, en donde rápidamente será tramitada la misma.—El Delegado Provincial. Leed FRAGUA SOCIAL

Telegramas cursados entre el XIII Cuerpo de Ejército y el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante Entre el XIII Cuerpo de Ejército y las Juventudes Libertarias de Levante se han cursado los siguientes telegramas: "Las Juventudes Libertarias de Levante al jefe y comisario del XIII Cuerpo de Ejército.—Reunido el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante, acordó felicitar a ustedes por los trabajos de fortificación que se están llevando a cabo en la demarcación ocupada por las tropas a su mando, con objeto del Torneo de Superación. Haga extensiva esta felicitación a todas las fuerzas a su mando.—El secretario militar." "Comisario XIII Cuerpo de Ejército a Comité Regional de Juventudes Libertarias.—Agradécoles su felicitación y prometemos ese Comité Regional luchar por la independencia de España hasta total expulsión de los invasores. Haga seguir telegrama a todas las Unidades que componen este Cuerpo de Ejército."

Revista de Prensa madrileña

"AHORA MAS QUE NUNCA, EN PIE DE GUERRA." ("Castilla Libre") "Castilla Libre", en su artículo de fondo dice que ahora estamos más firmes, más serenos y más resueltos que nunca en pie de guerra y mantendremos nuestra resistencia todo el tiempo que sea necesario. "NO HAY PEOR MAL QUE PERDER LA FE" ("El Socialista") "El Socialista": "De todos los males que pudieran acontecer, no hay ninguno peor que perder la fe en nosotros mismos y en los demás. Estamos seguros de que todo nos saldrá relativamente bien si sabemos conservar la compostura y la dignidad, sin olvidar que ninguna nave tiene sus remeros que en todo instante están pendiente de ella. El Gobierno está al tanto de los acontecimientos, al minuto, y sabe lo que tiene que hacer para bien de todos."

miento de su legalidad o la razón que le asiste para hacer la guerra. Entiéndase bien; no significa eso. El interés de esas relaciones está en el deseo por parte de Francia e Inglaterra de restar influencia económica y política en España a Italia y Alemania. Son las industrias textiles catalanas lo que atrae la atención del Reino Unido, que ve la posibilidad de convertirse en el primer proveedor de materias primas de esa industria. Es la plaza catalana y la presencia de las fronteras lo que ha hecho que Francia busque la conservación de sus intereses, haciendo al mismo tiempo una doble jugada a su rival Italia para restar a ésta acciones contra su seguridad. Franco no consigue ninguna ventaja práctica con estas relaciones. Y en cuanto a Italia y Alemania, no cabe duda que su influencia en la zona facciosa se va a ver mermada considerablemente por la acción de esos poderosos competidores."

"SOLOS, ANTES QUE REUNIR A NUESTRO ALREDEDOR UN VASTO CONTINENTE FALTO DE CONTENIDO" ("El Sindicalista") "El Sindicalista": "Es preferible mil veces cumplir con el deber que la conciencia demanda, aun quedándonos solos, que no formar, reunir a nuestro alrededor un vasto continente carente de contenido. Con claridad meridiana se vió el panorama en los primeros días, y por temor a perder prestigio, a no ser comprendidos, e incluso a poder ser rechazados, no se tuvo la valentía de manifestar lo que se sentía. Convendremos en que quienes así actuaron no merecen señalar a la columna social el camino a seguir, y mucho menos son dignos de que ésta les haga ningún caso. Si por el contrario no supiéramos ver más allá de los árboles, en ese caso su falta de visión les incapacita para querer seguir llevando la voz en el tribunal del pueblo."

Recepción en la legación dominicana conmemorativa de la independencia de aquella República Madrid.—Se ha celebrado una recepción en la legación de la República Dominicana, para solemnizar el aniversario de la independencia de su Patria. El ministro señor Solentino, acompañado del secretario de la legación, hizo los honores a la numerosa asistencia, entre la que, aparte de los dominicanos residentes en Madrid, había diversas personalidades españolas de las letras y de las artes. También estaban los niños madrileños de la Guardia que sostiene la República dominicana.

Emisiones de Radio

Organizadas por la Delegación de la Subsecretaría de Propaganda y el Comisariado del Grupo de Ejércitos PROGRAMA PARA HOY JUEVES De 8 a 8'30.—Servicio de Información "La Palabra" (diario hablado).—Onda de 352'9 metros. 850 kilociclos; 41'66 metros. 7.200 kilociclos De 9'30 a 10'30.—Emisión dedicada al Ejército.—Noticias, comentarios, reportajes, música variada.—Onda de 41'66 metros. 7.200 kilociclos. De 13'30 a 16.—Emisión de mediodía.—Orquesta, "La Palabra" (diario hablado), selección de discos, noticias, comentarios, crónicas, reportajes. Actuación de la orquesta del Batallón de Transportes Automóvil n.º 3.—Onda de 352'9 metros. 850 kilociclos; 41'66 metros. 7.200 kilociclos. De 18 a 20.—Emisión de la tarde.—"La Palabra" (diario hablado), música variada, comentarios. Intervención de Mujeres Antifascistas y Juventud Socialista Unificada.—Onda de 41'66 metros. 7.200 kilociclos. De 21 a 24.—Emisión de la noche.—Noticias, comentarios, orquesta, retransmisión de "La Voz de España", de Madrid; "La Palabra" (diario hablado). A las 23.—Emisión dedicada a Cataluña, con la colaboración de la Delegación de Cataluña y "El Llar del Combatent Catalá". Intervenciones habladas, poesías, música, etc.—Onda de 352'9 metros. 850 kilociclos; 41'44 metros. 7.200 kilociclos. De 24 a 1 madrugada.—Emisión especial para América.—Noticias, comentarios, música selecta.—Onda de 352'9 metros. 850 kilociclos; 41'66 metros. 7.200 kilociclos. De 24 a 1 madrugada.—EJ-8

MOTORISTAS

Todos los motoristas movilizados o no, que poseen máquina en perfecto estado o fácil reparación y deseen ingresar en los Batallones Mixtos de Motoristas y Ciclistas de los Ejércitos, pueden solicitarlo de la Subinspección de Transmisiones (Valencia) Expresarán claramente su domicilio o destino para comunicarle día y localidad donde han de ser examinados y reconocidas las máquinas. (Nota publicada por la Subinspección de Transmisiones para cumplimiento órdenes superiores.)

TEATRO PRINCIPAL

Domingo 5 Marzo 1939, 11 mañana GRAN CONCIERTO Abel Mús, violinista con el concurso de MARTIN IMAZ, pianista, y JOSE MORET, violinista quienes ejecutarán el Dob'e Concierto de Bach Preferencia, 5 ptas. General, 2 ptas. Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa" Sorteo de 1.000 números celebrado en la plaza del Collado. Premio del día 1: Número 396. Aproximaciones: Núms. 395 y 397. Finaliza todos los terminados en 96. En las aproximaciones, se darán décimos de la Lotería Nacional. Sorteo de 600 números celebrado en la plaza del Collado. Premio del día 1: Núm. 474. Aproximaciones: Núms. 473 y 475. En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional. RELOJES COMPRO de toda clase, marca, valor y estado que sea. Hotel Regina. Habitación núm. 4.—Calle Lauria, 6

MANIFESTACIONES DEL INTENDENTE GENERAL DE ABASTECIMIENTOS, TRIFÓN GÓMEZ RESPECTO AL PROBLEMA DE ABASTOS EN MADRID

Madrid.—El gobernador civil, señor Gómez Ossorio, recibió a los periodistas a la una de la tarde, y les dijo que no tenía noticia alguna que comunicarles. En el antedespacho se encontraba el intendente general de Abastecimientos, Trifón Gómez, quien, interrogado por los informadores sobre la situación en cuanto a los abastos, respondió lo siguiente: "En lo que es de mi competencia, puedo decir que la corriente de abastecimiento está regularizada. En lo relativo a la distribución, añadiré que de haber de momento alguna dificultad, deberá referirse a los transportes fundamentalmente. La impresión personal que tengo en lo que concierne al

suministro de pan en Madrid —puesto que en la zona leal puede contarse con existencia de harinas—, es de que será quizá pronto un hecho el restablecimiento de la ración de 150 gramos por persona y que fué reducida hace días a sólo cien. La determinación es cosa que incumbe a las autoridades locales, de acuerdo con el Consorcio de la Panadería, y espero que habrán de reunirse para examinar la situación y acordarle, si lo estiman prudencial y hacedero. Nuestros teléfonos: Redacción: 19.996 y 11.172

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS PRINCIPAL.—Compañía Soler Mari. Todos los días: 6 tarde: «Son mis amores reales». RUZAFÁ.—Compañía de revistas Arruro Lleó.—4 y 6'30 tarde, «Las de Villadiego». ESLAVA.—Compañía Isbert-Milagros Leal. Hoy 4'30 tarde: «El loco de y». Gran éxito. ALFAZAR.—Compañía Mauri-Morcillo. Hoy 4 y 6'30 tarde: «El amor es el sabio». Grandioso éxito. SERRANO.—Todos los días, a las 4 y 6 tarde: «El derecho de los hijos». Grandioso éxito. APOLO.—Compañía operetas y revistas Juanito Martínez. Hoy 4 tarde: «La del moño de rosas». 6'30: «El conde de Luxemburgo». LIBERTAD.—Compañía de comedias y dramas. Primera actriz, Irene Barroso. Primeros actores, Pepe Alba y Francisco Linares Rivas. A las 4 y 6'30 tarde: «El otro yo». clamoroso éxito. Risa continua. EDEN CONCERT.—4 y 6'30 tarde, «Kochan de variedades». SECCION CINES En todos los cines el mismo programa que ayer. SECCION DEPORTES FRONTON VALENCIANO.—Hoy, a las 3'30 de la tarde, grandes partidos y quiniela. FRINQUETE DE DELAYO.—A las 4'15 tarde: Coll, Mora y Mellor II (trojes) contra Fuster, Pedreguer y un saque (azules).

"PASE LO QUE PASE --dice Goering--, ESTE AÑO habrá de asegurarse definitivamente y para siempre el Ejército aéreo alemán"

YA ESTA CONFIRMADO SU PROXIMO VIAJE A ITALIA

CANTA LOS EXITOS DEL TIRANO

Berlín.—Goering ha inaugurado la jornada de la aviación, pronunciando un discurso radiado incluso a las escuelas, en el que declaró que la restauración de la fuerza del Reich, ha permitido a Hitler los éxitos políticos exteriores de 1938, y haciendo un llamamiento a la nación con vistas a que se alistase en la aviación el mayor número posible de jóvenes.—Fabra.

HAY QUE HACER UN ESFUERZO GIGANTESCO

Berlín.—Goering ha pronunciado un discurso en el Ministerio del Aire con motivo de la jornada de la aviación alemana.

Después de ensalzar el esfuerzo de Alemania por esta arma de guerra, dijo que en el año 1939 el Ejército del Aire tendrá que realizar un esfuerzo gigantesco, para lo cual todo el mundo tendrá que poner manos a la obra, por ser el año en que habrá de asegurarse definitivamente y para siempre el Ejército aéreo alemán, "pase lo que pase".—Fabra.

CONFIRMAN EL VIAJE DE GOERING A ITALIA, AUNQUE LO CALIFICAN DE DESCANSO

Berlín.—Las autoridades alemanas confirman el próximo viaje de Goering a Italia, aunque tratan de

E. Gobierno recibió...

(VIENE DE LA PAGINA 1)

en los últimos días de Abril de 1936, y cubiertos los trámites constitucionales de designación de compromisarios, en el mes de Mayo era elegido presidente de la República don Manuel Azaña, verificándose la elección en el Palacio de Cristal del Retiro, debidamente acondicionado. Al día siguiente tomaba posesión en el Congreso de los Diputados.

Durante su mandato han sido presidentes del Gobierno los señores Casares Quiroga, en cuya gestión se produjo la subversión de Julio del 36, Giral, Largo Caballero y Negrín.

Durante la interinidad derivada de la destitución del señor Alcalá Zamora, ocupó la jefatura del Estado la misma persona que ahora va a desempeñarla por renuncia del señor Azaña, don Diego Martínez Barrio, como presidente que es del Parlamento en cuya legislatura se han producido los dos hechos.

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

(VIENE DE LA PAGINA 4)

HISTORICA SE TRATA. Afortunadamente, la cosa se presenta bajo otro aspecto. No hemos persistido en la contienda porque esperásemos lograr al final la benevolencia justiciera de Francia e Inglaterra —aunque a menudo hemos desvirtuado la naturaleza socialpolítica de nuestra lucha confiando en un concepto ilusorio sobre la naturaleza de "Francia" e "Inglaterra".— PERO TODAVIA NO ES TARDE PARA SUBSANAR TODOS LOS ERRORES DE ESTA INDOLE.

La situación objetiva se desarrolla según su propia legitimidad. Eho se confirma de un modo patente por el hecho de que el curso de los acontecimientos en la Península Ibérica no cambia en absoluto la línea magistral del proceso bélico en Europa. LA PAZ "LOCALIZADA" AQUI, NO DISMINUYE LAS PROBABILIDADES DEL CONFLICTO ARMADO ALLA. Las noticias que llegan de Túnez presentan todos los caracteres de una alarma. Tanto los italianos como los franceses han concentrado una cantidad considerable de tropas en las cercanías fronterizas de Libia y Tripolitania. Los envíos de aviones, tanques y artillería de campaña siguen a diario en una cadencia ininterrumpida. Viajan mariscales y generales desde la metrópoli hacia los territorios coloniales. Lord Perth se entrevista con Ciano en Roma y no llega a ningún resultado satisfactorio. DESDE EL EXITO DE FRANCO EN CATALUÑA, EL MUNDO ESTA MAS CERCA QUE NUNCA DEL ABISMO DE LA CONFLAGACION GENERAL. Un golpe de teatro puede producirse de un momento a otro. Se diría que los Estados Mayores del capitalismo occidental han esperado tan sólo la aparición a su flanco pirenáico de una nueva Polonia para poner en movimiento el mecanismo de su preparación bélica. ESTA ES LA VERDADERA SITUACION. Y con ella tenemos que contar nosotros estableciendo los jalones del nuestro camino en el porvenir.

Los nazis se han negado a enviar de vacaciones a Polonia a los niños polacos de la Prusia

Varsovia.—Las autoridades nazis se han negado este año a enviar a los campos de vacaciones de Polonia niños polacos de la Prusia Oriental.

Tratan de justificar el mencionado acuerdo declarando una pretendida falta de mano de obra, cada vez más acentuada en Alemania.

Bonnet informó ante la Comisión de Asuntos Extranjeros de la Cámara, del problema español, de las reivindicaciones italianas y de otros aspectos de la política internacional

París.—Según las primeras referencias de la intervención de Bonnet ante la Comisión de Asuntos Extranjeros de la Cámara, el ministro dió cuenta del viaje de Bernard a Burgos, de sus condiciones y circunstancias, aludiendo a la actitud de Chamberlain y Halifax, de las que se felicita por la firmeza frente a las reivindicaciones italianas.

Parece ser que afirmó de nuevo el señor Bonnet la opinión del Gobierno francés, invariable y siempre dispuesta a examinar las reivindicaciones jurídicas y territo-

Francia --según el ministro-- aumentó su influencia en Holanda, Dinamarca y en la Europa Central

riales de Italia en el marco del acuerdo de 1935.

Se asegura que también ha señalado el aumento de la influencia francesa en Holanda, Dinamarca y en los países de Europa Central, especialmente en Polonia, donde la reciente visita de Ciano habrá podido dejar suponer al Go-

Comentarios de la Prensa madrileña de la noche

"MUSSOLINI PROLONGA LA GUERRA EN ESPAÑA EN LA MEDIDA EN QUE ESTE EN SU MANO" ("Claridad")

"Claridad" pregunta en su artículo de fondo: "¿Qué interesa en estos momentos, principalmente a Mussolini? ¿La victoria de Franco o la guerra de España?"

Italia —agrega— quiere que la guerra siga. No ofrece duda de que el término de la guerra sería para los fines de especulación de la invasión un momento crítico. Inglaterra ha llegado de concesión en

concesión a autorizar a Italia para mantener fuerzas militares en España hasta que la guerra termine; pero acabada la guerra, Mussolini habría de hacer frente a una reclamación vivísima, que atizaría Francia con enorme interés. Pero la invasión y presencia de tropas italianas en España, de unidades italianas en Baleares y en ambas costas del Estrecho, es lo que a Mussolini interesa que no haga crisis, precisamente porque mientras haya guerra en España tiene un pretexto admitido para mantener fuerzas en el Pirineo y en el Mediterráneo. Cuando no la hubiera, no las tendría.

Por ello, aparte de razones económicas, por las que a Italia interesa, seguridades de prolongar la presencia de sus técnicos y sus mercaderes en España, la posición cómoda para Mussolini es alargar la guerra y la prolongará en la medida en que esté en su mano.

Es ingenuo —termina diciendo "Claridad"— suponer que hoy sueña Mussolini con que el pueblo español cese en su resistencia indomable a los invasores."

"EL RECONOCIMIENTO DE FRANCO ACASO TENGA PARA EL MAS DESVENTAJAS QUE UTILIDADES" ("Informaciones")

"Informaciones" escribe esta noche que el reconocimiento de Franco, irritante como principio de Derecho, acaso tenga más desventajas para el rebelde que utilidades, ya que deja de ser irresponsable y su personalidad independiente de la legal que ejerce el Gobierno de la República, queda sujeta a dar cuenta de sus actos. Cualquiera de ellos que disguste a Francia o Inglaterra, puede provocar la intervención directa de ambas, efectuando incluso acciones de guerra en las zonas de España o de Marruecos que están en poder de los rebeldes, y esto sin que Italia ni Alemania puedan intervenir, puesto que se trata de un poder independiente del suyo y reconocido como tal. Y también —y es esto importantísimo— sin que el Gobierno de la República tenga responsabilidad alguna, ni moral ni material, sobre los actos que puedan cometer los indebidos beligerantes.

S. I. A. (Solidaridad Internacional Antifascista, Nadie tiene que hacer, ni debe hacer otra cosa, que ayudar a nuestros luchadores. Entregando a S. I. A. tu donativo colaboras en la magna obra emprendida.

Mañana informará en el Senado y hoy se reunirá el Gobierno

París.—La Comisión del Senado de Asuntos Extranjeros será reunida el próximo viernes.

El señor Bonnet expondrá ante ella los asuntos de que ha dado cuenta a la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, y todos ellos referentes a la política internacional y a la cuestión de España.

Por otra parte, mañana a primera hora se celebrará un Consejo de Ministros, en el que se tratarán análogos temas.—Fabra.

OTROS CATORCE MILLONES DE LIRAS PARA ESPIONAJE FASCISTA

Roma.—La "Gaceta Oficial" publica un decreto concediendo al ministro del Interior un crédito

suplementario de catorce millones de liras para "gastos relativos al servicio de investigación política".

CORDELL HULL, OPUESTO AL REFERENDUM

Washington.—Hull ha declarado a los periodistas que se opone a que se adopte una enmienda a la Constitución, propuesta por el senador progresista La Follette, ten-

diendo a hacer obligatorio un referéndum popular antes de la entrada eventual de los Estados Unidos en una guerra.—Fabra.

Las tropas chinas contienen la ofensiva japonesa y recuperan terreno en el Yang Tse

Chou King.—Las tropas japonesas de China Central han comenzado una gran ofensiva al Oeste de Hankou, cuyo objetivo parece ser, los puertos fluviales de Yang Tse.

Al principio las tropas japonesas pudieron avanzar, pero a pesar de tres formidables asaltos para cruzar el río, no pudieron hacerlo.

Las tropas chinas contraatacaron con gran brío, logrando recuperar terreno.—Fabra.

Cincuenta millones de caretas antigás lleva entregadas el Gobierno británico entre la población civil

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

CONTINUACION DE LA PRECEDENTE.—LA TRAYECTORIA DE NUESTRA GUERRA.—LA IDEA DE LA INDEPENDENCIA.—UN SUELTO DE "EL SINDICALISTA".—NOTICIAS DE TUNEZ

El resultado militar de treinta y dos meses de guerra no entra en la esfera, como quien dice, jurisdiccional de estas crónicas. Otras plumas —y tal vez en otro tiempo— tendrán que establecer el balance a este respecto. En cambio, podemos hablar del resultado político y social, pues todo indica la necesidad de reunir, por fin, de un modo más o menos pragmático las enseñanzas que se desprenden del pasado, de aquel ya tan lejano pasado que empezó el 19 de Julio de 1936! Hemos ido vacilando y a ciegas sobre un camino sembrado de graves obstáculos, y ahora ya no se puede dar ni un paso más adelante sin quitar previamente la venda que algunos se han obstinado a ponerse sobre los ojos. HAY QUE DARSE POR ENTERADOS DE QUE ESTA GUERRA NUNCA HA SIDO UNA GUERRA NACIONAL Y QUE TODOS NUESTROS REVERSES —¡TODOS, SIN EXCEPCION ALGUNA!— PROCEDIERON DEL ERROR FUNDAMENTAL QUE SE ESCONDIA EN NUESTROS CALCULOS, Y MIXTIFICOS, POR SUPUESTO, LA CUENTA FINAL. ¿Qué ha ocurrido en realidad? Lo que nosotros hemos previsto desde tanto tiempo y no nos hemos cansado de repetir a nuestros lectores, con toda la prudencia debida a las exigencias mismas de la lucha. PARA LA EUROPA OFICIAL NOSOTROS NUNCA HUBIERAMOS PODIDO FIGURAR COMO SOLVENTES EXponentes DE LA IDEA NACIONAL, Y LLEGADO EL CASO DE QUE ESTA EUROPA TUVIESE EL DESEO DE DEFENDER LA INDEPENDENCIA TERRITORIAL Y ECONOMICA DE ESPAÑA, ELLA ESTARIA DISPUESTA A HACERLO SIN NOSOTROS, ESTO ES, SIN LAS FUERZAS DEMOCRATICAS INTERESADAS EN ESTA GUERRA, SINO ALIANDOSE CON LOS ELEMENTOS SOCIALES AFINES A SU PROPIA CONTEXTURA. De la conjunción de estos dos postulados nació la política internacional de las grandes potencias —como la serie de nuestros fracasos ha sido debida, principalmente, a nuestra obstinación de desconocer la naturaleza real del problema—. La guerra, que comenzó una guerra civil, se convirtió luego en una agresión general del fascismo contra todas las posiciones de la clase trabajadora en el continente europeo. PERO LA CLASE TRABAJADORA NO HA TENIDO LA PERSPICACIA SUFICIENTE PARA CONSIDERARLA COMO COSA PROPIA —Y NOSOTROS HEMOS HECHO DEMASIADO POCO PARA OBLIGARLA A UNIR SU ESFUERZO PRACTICO Y ACTIVO CON EL NUESTRO—. Para el capitalismo occidental, Franco ha tenido que ser más "español" que los españoles de la zona republicana, por la obvia razón de que Franco actuaba por procuración del capitalismo español.

Y ahora caen las máscaras; las cosas aparecen en su verdadero aspecto. LA GUERRA EN ESPAÑA SE DESPRENDE DE SUS DISFRACES. ¡Ah! Los maliciosos y los ignorantes no han querido creerlo cuando les íbamos diciendo, con la paciencia de un maestro de primera enseñanza, que la Historia no se deja engañar, que tendrán que resultar vanos todos los intentos de desfigurar el semblante real de los acontecimientos sociales. AHORA NO TENDRAN MAS REMEDIO QUE RENDIRSE A LA EVIDENCIA.

LA INDEPENDENCIA NO ES UNA NOCIÓN ABSTRACTA, SINO REPRESENTA UN HECHO COMPLETAMENTE DEFINIDO EN LA ACTUAL EPOCA DE LAS RELACIONES INTERNACIONALES.

SI FRANCO SE DESPRENDE DEL VASALLAJE ITALOGERMANICO, CAERA BAJO LA TUTELA ANGLOFRANCOESA. El fascismo ha acabado con el

las independencias nacionales. Para salvaguardar los Estados y las naciones de la esclavitud, hay que acabar, por lo tanto, con el fascismo. PERO CONTRA EL FASCISMO EXISTE TAN SOLO UN ARMA EFICAZ QUE SE LLAMA LA ACCION Y UNIFICADA DEL PROLETARIADO INTERNACIONAL. Hemos querido ser ante las cancillerías europeas —jante Chamberlain y Daladier, ante Bonnet y Halifax, ante la Bolsa de París y la City de Londres!— más españoles que Franco; pero este ha sido precisamente el terreno sobre el cual los del capitalismo europeo no podían admitir nuestra solvencia.

No podemos, por consiguiente, compartir la apreciación de nuestro colega madrileño "El Sindicalista", reproducido hoy en la "mancheta" de un diario de Valencia. "Si Francia e Inglaterra —dice el suelto en cuestión— hubieran actuado desde el primer día de una manera franca para con nosotros, como lucharon Italia y Alemania, el suelo español no se hubiera regado con la sangre de miles de hermanos nuestros." Y ES QUE EL PAPEL DEL TIMADOR NO RESULTA SER MUCHO MAS LISONJERO QUE EL DEL TIMADOR, CUANDO DE LOS ACONTECIMIENTOS DE GRAN ENVERGADURA

(PASA A LA PAGINA 3)

CÓMO PRETENDE JUSTIFICAR ITALIA LA CONCENTRACION DE TROPAS EN LIBIA

Londres. — La Prensa examina con atención los actos de Italia y dice que Mussolini ve estrecharse en estos momentos el cerco de las promesas que hizo al Gobierno británico.

"El Times" publica el siguiente despacho de su corresponsal en Roma:

"Lord Perth, como se sabe, visitó ayer al subsecretario de Negocios Extranjeros Italiano, y es de suponer que le pidió informaciones suplementarias sobre el envío de refuerzos italianos a Libia.

Italia adopta como actitud, decir que las concentraciones de tropas francesas en Túnez constituyen una amenaza eventual contra Trípoli, y que, por consiguiente,

Ha sido llamado a Berlín el Dr. Schacht

Berlin. — Ha regresado de Suiza el doctor Schacht.

Se cree que ha sido llamado para colaborar en la dirección de la Reichsbank. — Fabra.

conviene adoptar medidas de precaución.

Badoglio ha regresado de su misión y parece que los preparativos militares se hacen de acuerdo con su informe. — Fabra.

"HAY QUE PREPARAR LA DEFENSA DE ESPAÑA

contra las posibilidades de un plan de aislamiento de los estados totalitarios imaginado por las corrientes antifascistas"

(Normas del Irano de Italia al nuevo Directorio del Partido fascista)

Roma. — Mussolini ha recibido hoy al nuevo Directorio del Partido Fascista, encargado de la administración interior del partido.

El dictador dió normas a sus visitantes sobre las directrices del imperio, la raza y la autarquía.

Manifestaciones antialemanas en Kattovice

Kattovice. — Una manifestación antialemana para protestar contra los incidentes de Dantzig, ha recorrido las calles y ha apedreado los balcones del periódico minoritario alemán que se publica en la localidad. — Fabra.

Soudan confía en resolver la crisis belga

Bruselas. — El señor Soudan ha reanudado sus consultas esta mañana, declarando a los periodistas que tenía esperanza en solucionar la crisis. — Fabra.

AUNQUE BUTLER Y EL GOBIERNO BRITANICO FINGEN IGNORARLO...

El diputado liberal Geoffrey denuncia el envío de tropas alemanas a los territorios italianos de Africa

Londres. — En la Cámara de los Comunes el diputado liberal Geoffrey Mender interpelló al Gobierno haciéndose eco de las informaciones sobre el envío de tropas alemanas a los territorios italianos de Africa.

Preguntó si el Gobierno podía dar cuenta del número de soldados enviados por Alemania.

El subsecretario de Estado, señor Butler, contestó que los informes del Ministerio de Negocios Extranjeros no indicaban que tropas alemanas o material de guerra

Además de otros sistemas de protección para los voluntarios y niños de corta edad

Londres. — Con motivo de la discusión de créditos para el Departamento de Defensa civil, se ha enlazado en la Cámara de los Comunes un debate sobre organización del mismo.

En una extensa intervención, John Anderson enumeró los progresos realizados desde Octubre del pasado año en que se fundó el Ministerio. Los efectivos de defensa pasiva han aumentado en más del doble. Han sido entregadas cincuenta millones de caretas antigás para la población. También han sido puestas a disposición del Gobierno novecientos cuarenta mil caretas de un modelo más complicado destinadas a los voluntarios de defensa pasiva.

El Gobierno ha estudiado atentamente la cuestión de niños de corta edad y ha encargado un millón cuatrocientos mil sistemas especiales para proteger a los niños en sus cunas.

El ministro subrayó el interés de dividir el país en doce organizaciones regionales cuyos locales y personal han sido ya designados.

Después de tratar más especialmente la cuestión de refugios en la región londinense, John Anderson terminó afirmando que la campaña del Gobierno en favor de la recluta voluntaria no había fracasado, sino que, contrariamente a ciertas críticas, había obtenido gran éxito. — Fabra.

Durante tres horas estuvo reunida la Conferencia anglo árabe

Londres. — La Conferencia anglo-árabe ha estado reunida durante tres horas. Fueron examinadas las sugerencias británicas y las contraproposiciones árabes.

Se cree probable que el Gobierno ponga fin a las discusiones dentro de diez días si no mejoran las perspectivas de acuerdo. — Fabra.

Debate en la Cámara de los Lores sobre la política de Extremo Oriente

Londres. — El laborista lord Strabolgi ha iniciado esta tarde en la Cámara de los Lores un debate so-

bre Extremo Oriente y ha pedido al Gobierno detalles sobre la ocupación de Hainan, la situación de Hong Kong y los acontecimientos en la China Meridional.

Protestó contra la ocupación de Hainan, que dijo constituye una provocación deliberada a Francia e Inglaterra. Criticó violentamente la política japonesa en China y afirmó que para restablecer el equilibrio en favor de una gran causa en Asia, Inglaterra puede contar con el apoyo sin reservas de Australia, Nueva Zelanda, los Estados Unidos, la U. R. S. S., Francia y Holanda. — Fabra.

ROOSEVELT pronunciará el sábado un discurso ante la Cámara y el Senado

Miami. — El presidente Roosevelt llegará el viernes por la tarde a Charleston a bordo del crucero "Houston". Inmediatamente saldrá para Washington.

El sábado pronunciará un discurso ante la Cámara y el Senado reunidos conjuntamente, con motivo del 150 aniversario del primer Congreso.

Durante su viaje a bordo del "Houston", Roosevelt ha conferen-

ciado con los almirantes que han participado en las maniobras navales. — Fabra.

Dos nuevos cruceros rápidos construirá el Gobierno neerlandés

La Haya. — El Gobierno neerlandés ha decidido construir dos cruceros de 8.350 toneladas y de una velocidad de treinta y tres millas.

Irán armados con diez cañones del 105 y con doce piezas dobles y cuarenta y ocho simples. Llevarán también seis tubos lanzatorpedos de 53 centímetros y dos aviones. — Fabra.

Reunión de la Comisión permanente del Consejo Provincial de Madrid

Madrid. — Esta mañana celebró sesión la Comisión Permanente provincial, bajo la presidencia de Carlos Rubiera. Se aprobó el orden del día, muy breve, formado por asuntos de trámite, y sin discusión alguna.

Fue leída una comunicación del Interventor solicitando una prórroga de dos meses para efectuar la liquidación del presupuesto de 1938, a causa de que por la movilización decretada últimamente, que determina la falta de personal, no han sido efectuadas las operaciones de contabilidad.

El Consejo acordó estudiar la prórroga solicitada y se levantó la sesión.

Igualmente les ordenó la preparación cada vez más intensa en el terreno militar.

Les manifestó que había que preparar la defensa de España contra las posibilidades de un plan de aislamiento, imaginado por las corrientes mundiales antifascistas, de los Estados totalitarios. — Fabra.

500 millones de dólares más para atenciones de la defensa yanqui

Washington. — La Comisión de créditos de la Cámara ha aprobado uno de quinientos millones de dólares para diversos Ministerios de Defensa. — Fabra.